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НЕЗВОРОТНІ ВИТРАТИ В СУЧАСНІЙ ЕКОНОМІЦІ:
ПИТАННЯ ТЕОРІЇ

Роз ви ва єть ся те о рія не зво рот них ви трат. Про во дить ся ана ліз не зво рот них ви трат на рів -
нях: під при єм ст ва, до мо гос по дар ст ва, на ці о наль но му, між на род но му. Ви яв ля ють ся від мін -
нос ті у став лен ні різ них економічних суб’єк тів до не зво рот них ви трат.

The theory of sunk costs is developed. The analysis of sunk costs on household, enterprise, national and
international levels is made. Differences of various economic subjects toward sunk costs are exposed.

Ка те го рії не зво рот них ви трат (без по во рот них, не обо рот них ви трат – sunk
costs) і зво рот них (обо рот них) ви трат1 ши ро ко ви ко рис то ву ють ся в су час ній еко -
но міч ній прак ти ці, зок ре ма при тех ні ко-еко но міч но му об ґ рун ту ван ні різ них про -
ек тів. Ці по нят тя за сто со ву ють ся й у те о рії при ана лі зі еко но міч них про це сів на
всіх рів нях, по чи на ю чи від рів ня до мо гос по дар ст ва2 й за кін чу ю чи сфе рою між на -
род них еко но міч них від но син3, а та кож – у різ них еко но міч них кур сах: мік ро еко -
но мі ки4, управ лінсь ко го еко но мік су5, мар ке тин гу6, бух гал терсь ко го об лі ку7, управ -
лін ня ви тра та ми8, управ лін ня про ек та ми9. Знач ну ува гу не зво рот ним ви тра там
при ді ле но в су час ній те о рії кон т рак тів10.

Вод но час у віт чиз ня ній еко но міч ній лі те ра ту рі ка те го рію не зво рот них ви трат
прак тич но не ви світ ле но. Ме тою стат ті є роз ви ток те о рії не зво рот них ви трат,
зок ре ма, вста нов лен ня спів від но шен ня між зво рот ніс тю ви трат та їх окуп ніс тю;
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виді лен ня де кіль кох рів нів роз гля ду проб ле ми: під при єм ст ва, до мо гос по дар ст ва,
кра ї ни.

Як ві до мо, зво рот ни ми є ви тра ти, які мож на так чи інак ше по вер ну ти, ще раз
ско рис та ти ся ни ми, або фак то ра ми ви роб ниц т ва, на які їх бу ло ви тра че но, або ре -
зуль та та ми цих ви трат. Не зво рот ні ви тра ти – це ви тра ти, здій с не ні оста точ но, без
мож ли вос ті ви ко ри стан ня об’єк тів їх вкла ден ня або їх ре зуль та тів ще раз де-небудь
або ким-не будь.

Зво рот ність ви трат – їх ня влас ти вість, що ха рак те ри зує ви тра ти кош тів, ча -
су, жи вої й уре чев ле ної пра ці. Ви тра ти різ нять ся між со бою сту пе нем зво рот нос -
ті, на прик лад, ви тра ти ча су є не зво рот ни ми (ми ну ло го не по вер ну ти), чо го не
мож на ска за ти про ви тра ти кош тів.

Не зво рот ни ми, як пра ви ло, є ви тра ти на ку пів лю вузь ко спе ці а лі зо ва но го
устат ку ван ня, що мо же бу ти за сто со ва но на об ме же ній кіль кос ті ви роб ництв або
ли ше на од но му під при єм ст ві. На віть як що іс нує по тен цій ний по ку пець та ко го
устат ку ван ня, ви тра ти на йо го по шу ки мо жуть пе ре ви щи ти су му, ви ру че ну від
про да жу устат ку ван ня.

Не зво рот ни ми ви тра та ми та кож бу дуть вузь ко спе ці а лі зо ва ні ін вес ти ції в до -
слід жен ня, роз роб ки. Хо ча іно ді ре зуль та ти НДДКР мо жуть бу ти ви ко ри ста ні в
ін ших га лу зях і сфе рах еко но мі ки. Якщо ці ре зуль та ти мож на ре алі зу ва ти ін шим
еко но міч ним суб’єк там, мож на го во ри ти про зво рот ність від по від них ви трат, в ін -
шо му ра зі ви ко ри стан ня ре зуль та тів НДДКР суб’єк та ми з ін ших га лу зей є для них
по зи тив ною екс тер на лією.

Зво рот ність і окуп ність ви трат/ін вес ти цій – схо жі, але не рів но знач ні по нят -
тя. У вузь ко му ро зу мін ні цьо го тер мі на зво рот ність – це мож ли вість ре алі зу ва ти ак -
ти ви: вер с тат, не ви ко ри ста не па ли во та ін. У бух гал терсь ко му об лі ку до хо ди від реа -
лі за ції ак ти вів під при єм ст ва прий ня то вва жа ти по за ре а лі за цій ни ми. Окуп ність
ви трат – це від шко ду ван ня по не се них ви трат до хо да ми від ці льо вої або твор чої ді -
яль нос ті (у бух гал терсь ко му об лі ку – до хо ди від ре алі за ції), тоб то до хо да ми від ре -
зуль та ту, за ра ди яко го й бу ло ви тра че но кош ти. Крім то го, окуп ність ви трат мо же
за без пе чу ва ти ся й по за ре а лі за цій ни ми до хо да ми. Зви чай но, при здій с нен ні ко мер -
цій них про ек тів го лов ною метою є окуп ність ви трат і одер жан ня при бут ку від цільо -
вої ді яль нос ті. Однак па ра лель но оці ню єть ся те, на скіль ки ви тра ти на твор чу ді яль -
ність є зво рот ни ми. При міт ним є та кий факт: до слід жен ня аме ри кансь ких еко но міс тів
Д. Ка не ма на та А. Твер скі по ка за ли, що лю ди охо чі ше ін вес ту ють кош ти, щоб по вер -
ну ти вже ви тра че ні гро ші, за мість то го, щоб одер жа ти той са мий до хід, здій с ню ю чи
но ві ін вес ти ції11.

Го во ря чи про вза ємо зв’язок окуп нос ті й зво рот нос ті ви трат, вар то ви ді ли ти
та кі варіанти:

– окуп ність ви трат за без пе чу єть ся ви нят ко во внас лі док їх здій с нен ня за твор -
чим біз нес-на пря мом. Ви тра ти оку па ють ся, але ці ін вес ти ції ви ко рис та ти вже не -
мож ли во, як і про да ти їх ні ре зуль та ти;

11 
Kahneman D., Tversky A. Prospect Theory: An Analysis of Decisions Under Risk 

// Econometrica. – March 1979. – Р. 263–291.



37“Фінанси України”, 9’2008

Фінансова політика й економічне регулювання

– окуп ність ви трат стає мож ли вою ли ше за вдя ки про да жу не ви ко ри ста них у
твор чій ді яль нос ті ак ти вів;

– окуп ність ви трат до ся га єть ся як за ра ху нок твор чої ді яль нос ті, так і по даль -
шо го про да жу ак ти вів, ви ко ри ста них у про це сі цієї ді яль нос ті.

Трап ля єть ся, що окуп ність ви трат до ся га єть ся ли ше за ра ху нок здій с нен ня
до дат ко вих не зво рот них ви трат: на прик лад, за кін чен ня роз роб ки ро до ви ща ко -
рис ної ко па ли ни по тре бує до дат ко вих ви трат на при дбан ня й мон таж устат ку ван -
ня, яке пі сля йо го екс плу а та ції про да ти вже не мож ли во.

Мо же ста ти ся, що зво рот ни ми й та ки ми, що оку па ють ся, пев ні ви тра ти ста -
ють ли ше за умо ви здій с нен ня знач них до дат ко вих ви трат: ви роб ни чий бу ди нок,
у спорудження яко го бу ло вкла де но знач ні кош ти, ви явив ся не пра виль но спро -
ек то ва ним. Для ви прав лен ня по мил ки по тріб ні кош ти, по рів нян ні з уже ви тра че -
ни ми. 

За пи тан ня, яке до ціль но по ста ви ти кож но му еко но міч но му аген то ві, який
прий має рі шен ня що до ін вес ти цій, ви трат: чи мо жуть ре зуль та ти, от ри ма ні від
пев них ви трат, бу ти ко рис ни ми в май бут ньо му в цій чи ін шій сфе рах, цьо му чи
ін шим еко но міч ним аген там, на цій чи ін шій те ри то рії? Якщо від по відь бу де
ствер д ною, вар то за пи та ти: чи мож на ці ре зуль та ти про да ти ін шим еко но міч ним
суб’єк там?

Пла ну ва ти по вер нен ня ви трат мож на й по тріб но до їх здій с нен ня. Від сут ність
пла ну ван ня зво рот нос ті ви трат при зво дить до не ви прав да них втрат, ко ли з ме тою
оку пи ти, “ви тяг ну ти” ко лиш ні не ефек тив ні ін вес ти ції еко но міч ні суб’єк ти здій с -
ню ють но ві ви тра ти. Трап ля ють ся ви пад ки, ко ли суб’єк ти не усві дом лю ють фак ту
не зво рот нос ті ви трат, на ма га ють ся апе лю ва ти до них, пе ре ко ну ю чи ін ших еко но -
міч них суб’єк тів про дов жу ва ти ін вес ту ва ти в без пер с пек тив ний про ект, роз ши рю -
ва ти ви роб ни чі по туж нос ті під при єм ст ва, про дук ція яко го не ко рис ту єть ся по пи -
том, і т. п. Мо же бу ти й так, що еко но міч ні аген ти зна ють про та ке по нят тя, як
не зво рот ність ви трат, але вва жа ють, усу пе реч ре аль но му ста ну справ, що са ме ці ви -
тра ти є зво рот ни ми. Та ким чи ном, рі шен ня еко но міч них суб’єк тів що до зво рот нос ті
ви трат є зде біль шо го суб’єк тив ни ми. Вод но час за зна чи мо, що іс ну ють не зво рот ні
ви тра ти, які ма ють об’єк тив ний ха рак тер і не є ре зуль та том про ра хун ку чи по мил -
ки. 

Отже, пе ред здій с нен ням ви трат до ціль но бу ло б ви зна чи ти: яка їх час ти на має
зво рот ний, а та кож об’єк тив но не зво рот ний ха рак тер; що слід зро би ти за зда ле гідь,
щоб по вер ну ти зво рот ну час ти ну ви трат. Хо ча ви зна чи ти на пе ред, які ви тра ти бу -
дуть зво рот ни ми, а які – ні, час то до сить склад но. Адже, на прик лад, ви тра ти, які
на ета пі пер віс но го пла ну ван ня ви зна чи ли як зво рот ні, зго дом (з по явою но вих об -
ста вин) мо жуть ви яви ти ся не зво рот ни ми, і на впа ки. Тож са ме еко но міч на на ука
має до по мог ти за по біг ти та ким по мил кам.

Для ре алі за ції пев но го про ек ту суб’єкт мо же од но час но здій с ню ва ти різ ні за
ви да ми або на пря ма ми ви тра ти. У про це сі пла ну ван ня не об хід но про ра хо ву ва ти
зво рот ність/нез во рот ність ви трат за кож ним на пря мом, що до кож но го з ре сур сів,
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які ви тра ча ють ся. На прик лад, ви тра ти на ку пів лю вузь ко спе ці а лі зо ва но го устат -
ку ван ня для ре алі за ції про ек ту мо жуть ви яви ти ся не зво рот ни ми, а ви тра ти на до -
слід жен ня різ них рин ко вих мож ли вос тей – зво рот ни ми.

Не зво рот ність ви трат у ря ді ви пад ків не мож на вста но ви ти раз і на зав ж ди: та -
кі ви тра ти у ра зі ви ник нен ня від по від них умов мо жуть ста ва ти зво рот ни ми. Це
від бу ва єть ся, зок ре ма, з по явою рин ків від по від них ак ти вів, ска жі мо, рин ків бу -
ді вель них та ін ших від хо дів в Укра ї ні.

Так са мо, як окуп ність ін вес ти цій, зво рот ність ви трат є тією чи ін шою мі рою
зо ною ри зи ку. У кож но му кон к рет но му ви пад ку іс нує час т ка не ви зна че нос ті що -
до то го, чи ви яв лять ся ці ви тра ти не зво рот ни ми. Суб’єк ти, які до пус ка ють мож -
ли вість не зво рот нос ті ви трат, став лять ся до ри зи ку що най мен ше ней т раль но. По -
бо ю ван ня втра ти ти, не одер жав ши ком пен са ції за по не се ні ви тра ти, знач ною
мі рою ха рак те ри зує лю дей, не схиль них до ри зи ку.

Ви тра ти на ре алі за цію ве ли ких про ек тів, як пра ви ло, здій с ню ють різ ні гос по -
да рю ю чі суб’єк ти. При цьо му мож ли ві та кі ва рі ан ти: 1) зво рот ні та не зво рот ні ви -
тра ти роз по ді ля ють ся між учас ни ка ми ін вес ти цій но го про це су рів но мір но або
про пор цій но вкла де ній част ці кош тів; 2) ви тра ти од них учас ни ків спіль но го ін -
вес ту ван ня ви яв ля ють ся зво рот ни ми, ін ших – не зво рот ни ми, при цьо му: а) учас -
ник мо же сві до мо йти на ви тра ти, на пе ред зна ю чи, що во ни ста нуть не зво рот ни -
ми; б) один учас ник при му шує ін шо го здій с ню ва ти не зво рот ні ви тра ти, оскіль ки
во ни є не об хід ни ми, хо ча сам не вва жає за до ціль не їх здій с ню ва ти. Мож ли ве пере -
не сен ня не зво рот них ви трат на контр аген тів і при укла дан ні різ них ви дів угод.

Зво рот ність/нез во рот ність ви трат на рів ні під при єм ст ва. Су час ні гос по да рю -
ю чі суб’єк ти факт не зво рот нос ті ви трат бе руть до ува ги, од нак, ско рі ше, внас лі -
док здо ро во го глуз ду, ніж ґрун ту ю чись на ре ко мен да ці ях на уков ців. Мож ли вість
по яви не зво рот них ви трат у під при єм ст ва пов’яза на, зок ре ма, з не ви зна че ніс тю
при укла дан ні угод із влас ни ка ми фак то рів ви роб ниц т ва. Пі сля укла дан ня тру до -
вої уго ди з най ма ним фа хів цем остан ній мо же три ва лий час пра цю ва ти, одер жу -
ю чи ви со ку зар пла ту, перш ніж з’ясу єть ся, що він не вар тий та ких кош тів. Однак
не має сен су ви ма га ти у най ма но го фа хів ця від шко ду ван ня ви тра че них на ньо го
кош тів, у то му чис лі на йо го адап та цію, на вчан ня на ро бо чо му міс ці.

Ха рак тер не зво рот них ви трат зде біль шо го ви зна ча єть ся спе ци фі кою га лу зі,
у якій фун к ці о нує під при єм ст во. Так, у кі но ви роб ниц т ві час ти на ін вес ти цій у
де ко ра ції, спо руд же ні для зйо мок філь му, є не зво рот ни ми або май же не зво рот -
ни ми, ко ли час ти на де ко ра цій ста ють не при дат ни ми для по даль шо го ви ко ри -
стан ня. При цьо му решту де ко ра цій мож на ви ко рис то ву ва ти для зйо мок ін ших
філь мів.

Фак тич но будь-яка сфе ра ді яль нос ті під при єм ст ва мо же бу ти пов’яза на з обо -
рот ніс тю ви трат. Як при клад, роз гля не мо кад ро ву по лі ти ку. Під при єм ст во ви рі шує
пе ре нав чи ти час ти ну сво їх фа хів ців і ви тра чає на від по від ну про гра му знач ні кош -
ти. По тім з’ясо ву єть ся, що но ве об лад нан ня, яке мали освоїти фа хів ці в ме  жах
програми, не має мож ли вос ті та еко но міч ної до ціль нос ті ку пу ва ти. Ви ни кає
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запитан ня: яку час ти ну от ри ма них пра ців ни ка ми знань і на ви чок мож на ви ко рис -
то ву ва ти у ро бо ті з ко лиш нім устат ку ван ням? у ро бо ті з но вим об лад нан ням, яке
пе ред ба ча єть ся за ку пи ти?

Іншим при кла дом мо жуть бу ти мар ке тин го ві рі шен ня: так, ви тра ти на рек -
ла му про дук ту, що не ко рис ту єть ся по пи том, по вер ну ти не мож на. До слід жен ня
по ка за ли, що в ці но вій кон ку рен ції фір ма з най біль шою ве ли чи ною не зво рот них
ви трат біль ш схиль на до зни жен ня цін12.

Важ ли вим біз нес-рі шен ням під при єм ця є рі шен ня про осво єн ня но вої сфе -
ри ді яль нос ті. За по чат ко ву ю чи но ву спра ву, під при є мець не рід ко усві дом лює, що
всі або час ти на ви трат на її осво єн ня бу дуть не зво рот ни ми, як що на да лі він ви рі -
шить за ли ши ти біз нес. Факт не зво рот нос ті ви трат час то стає пе ре шко дою для тих,
хто ба жає по ча ти спра ву в но вій сфе рі, ад же в ра зі ви хо ду з неї ви тра ти не від шко -
до ву ють ся, ска жі мо, на устат ку ван ня, що не мо же бу ти де мон то ва но й про да но.
На прик лад, У. Ба у моль та ін ші вва жа ли, що не зво рот ні ви тра ти є єди ною пе ре -
шко дою для вход жен ня у від по від ну сфе ру ді яль нос ті13. На дум ку ав то рів, іс ну ють
так зва ні кон ку рен т ні рин ки (contestable markets), ку ди вхід віль ний і ви хід звід ки
ні чо го не кош тує че рез від сут ність не зво рот них ви трат.

Отже, під при єм ст во по вин но там, де мож ли во, ви зна ча ти рі вень зво рот нос ті
різ них на пря мів сво їх ви трат. При цьо му слід зва жа ти на швид кість ма те рі аль но го
ста рін ня ви ко рис то ву ва ної тех ні ки; на яв ність або від сут ність рин ків фак то рів ви -
роб ниц т ва, які ви ко рис то вує під при єм ст во; різ ний рі вень зво рот нос ті ви трат: вер -
с тат, що не ви ко рис то ву єть ся, мож на про да ти на ме та лоб рухт, а мож на ре алі зу ва ти
ін шо му під при єм ст ву для про дук тив но го ви ко ри стан ня; імо вір ність зво рот нос ті ви -
трат. Тре ба та кож бра ти до ува ги фак тор ча су: си ро ви ну або вер с тат, які сьо год ні
ко рис ту ються по пи том, уже зав т ра мож на не зу мі ти ре алі зу ва ти, і на впа ки.

Зво рот ність/нез во рот ність ви трат на рів ні до мо гос по дар ст ва. Про зво рот ність
ви трат мож на вес ти мо ву не ли ше то ді, ко ли здій с ню ють ся ін вес ти ції для одер жан -
ня при бут ку, але й то ді, ко ли ме тою ви трат є ко ристь від спо жи ван ня про дук ту або
по слу ги. У лі те ра ту рі на ве де но ба га то при кла дів не зво рот нос ті ви трат до мо гос по -
дарств. Так, осо ба ку пи ла кви ток до те ат ру, але ту ди не по тра пи ла, бо пе ред ви ста -
вою ді зна ла ся, що во на ні чо го крім не га тив них емо цій не при не се. У біль шос ті ви -
пад ків та кож не мож ли во по вер ну ти гро ші за куп ле не взут тя чи одяг, які осо ба
по но си ла й зро зу мі ла, що во ни їй не під хо дять, або як що осо ба при дба ла тур на
гірсь ко лиж ний ку рорт, але че рез рап то ве по теп лін ня не змог ла по ка та ти ся на ли -
жах (на прик лад, зи мою 2006–2007 ро ків у Кар па тах) і одер жа ти від шко ду ван ня за
пу тів ку.

На рів ні до мо гос по дарств прий ма ють ся та кож не зво рот ні рі шен ня, пов’яза -
ні з одер жан ням еко но міч ної ви го ди, у то му чис лі й не за кон ним шля хом: осо ба

12 
Mayer C. Recent Developments in Industrial Economics and Their Implications for Policy. –

Oxford Review of Economic Policy, 1985. – № 1. – Р. 1–24.
13 

Baumol W., Panzar R., Willig R. Contestable Market and the Theory of Industrial Structure. –
Nеw York, 1982.
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да ла ха бар для за нят тя пев ної по са ди, про те не змог ла зробити це че рез про фе -
сій ну не від по від ність або з ін шої при чи ни.

Ка те го рія не зво рот них ви трат при сут ня й при ін вес ту ван ні в людсь кий ка пі -
тал. Ме тою та ко го ін вес ту ван ня є, як ві до мо, що най мен ше окуп ність ви трат. Ра -
ці о наль ний ін вес тор бе ре до ува ги мож ли вість ви ко ри стан ня сво їх знань і на ви -
чок не ли ше пра цю ю чи за пев ною спе ці аль ніс тю, на пев но му під при єм ст ві чи
ро бо чо му міс ці, але й на ін ших під при єм ст вах, ро бо чих міс цях і т. д.

Ціл ком оче вид но, що знач ну час ти ну знань, які лю ди на одер жує в се ред ній
шко лі, надалі мож на ви ко рис та ти у тру до вій ді яль нос ті або про дов жу ю чи на вчан -
ня у ви щій шко лі. Уні вер саль ні знан ня мож на одер жа ти не ли ше у про це сі здо -
бут тя фор маль ної осві ти у на вчаль них за кла дах, але й у про це сі не фор маль но го
на вчан ня (спіл ку ван ня з близь ки ми, дру зя ми тощо).

Так са мо, як іс ну ють за галь не на вчан ня на ро бо чо му міс ці та спе ци фіч не,
мож на ви ді ли ти зво рот ні ви тра ти, які не се пра ців ник, одер жу ю чи за галь не на -
вчан ня, і не зво рот ні – одер жу ю чи спе ци фіч не. За галь не на вчан ня на ро бо чо му
міс ці дає фа хів це ві мож ли вість ви ко рис то ву ва ти ці знан ня й пі сля звіль нен ня з
під при єм ст ва, а та кож у ра зі пе ре хо ду з од но го ро бо чо го міс ця на ін ше.

Ви тра ти на на вчан ня фа хів ця, йо го адап та цію до спе ци фіч них умов пра ці на
під при єм ст ві вва жа ють не зво рот ни ми, як що фа хі вець зі спе ци фіч ним людсь ким
ка пі та лом, сфор мо ва ним на да но му під при єм ст ві, за ли шає йо го.

Якщо пра ців ник три ва лий час не ви ко рис то вує здо бу тих на ви чок і знань,
во ни втра ча ють ся або мо раль но за ста рі ва ють, то му ви тра ти на їх одер жан ня не
ком пен су ють ся. Ро бо та за спе ці аль ніс тю чи ро бо та вза га лі є важ ли вою умо вою не
ли ше окуп нос ті, а й зво рот нос ті ви трат на осві ту. Зви чай но, більш ви со кою є ймо -
вір ність не ви ко ри стан ня або мо раль но го ста рін ня вузь ко спе ці а лі зо ва них знань і
на ви чок. Зво рот ни ми є ви тра ти на знан ня, одер жа ні в од но му на вчаль но му за кла -
ді, при одер жан ні од нієї спе ці аль нос ті, які мож на зго дом ви ко рис то ву ва ти, пра -
цю ю чи за ін шою спе ці аль ніс тю.

Окуп ність ви трат на осві ту час то до ся га єть ся в ра зі змі ни пра ців ни ком міс ця
ро бо ти або кіль ка ра зо вих пе ре мі щень між ро бо чи ми міс ця ми чи під при єм ст ва ми.
Са ме то ді окуп ність ін вес ти цій у людсь кий ка пі тал пе ред ба чає їх зво рот ність. Щоб
оку пи ти ви тра ти на на вчан ня, пра ців ник час то сві до мо йде на не зво рот ні ви тра -
ти, зок ре ма адап та цію на да но му ро бо чо му міс ці чи під при єм ст ві.

Інвес ти ції в різ ні ха рак те рис ти ки людсь ко го ка пі та лу ма ють різ ний сту пінь зво -
рот нос ті. Ска жі мо, ін вес ти ції в ре пу та цію в ме жах пев но го про фе сій но го, ді ло во го
спів то ва рис т ва мо жуть ви яви ти ся мар ни ми в ра зі спроб увій ти в ін ше про фе сій не
чи ді ло ве спів то ва рис т во. Ви тра ти ча су й кош тів на фор му ван ня людсь ко го ка пі та -
лу мо жуть ви яви ти ся не зво рот ни ми, а ви тра ти ро зу мо вих зу силь – зво рот ни ми.
Вод но час за зна чи мо, що ін вес ти ції в здо ров’я лю ди ни є зво рот ни ми зав ж ди.

Зво рот ність/нез во рот ність ви трат на за галь но на ці о наль но му рів ні. Еко но міч ні,
по лі тич ні рі шен ня, прий ня ті уря да ми кра їн, та кож мо жуть бу ти зво рот ни ми чи не -
зво рот ни ми. На прик лад, ке рів ниц т во кра ї ни ухва лює рі шен ня що до во єн них 
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дій про ти ін шої дер жа ви та, спо ді ва ю чись на швид ку пе ре мо гу, вво дить на її те -
ри то рію своє війсь ко. Однак во єн ні дії за тя гу ють ся, а пер віс ні ці лі не до сяг ну то.
По стає за пи тан ня, що ро би ти: на да лі ви тра ча ти еко но міч ні ре сур си на про дов -
жен ня вій ни, вво ди ти но ві кон тин ген ти для до сяг нен ня всіх чи час ти ни ці лей або
зми ри ти ся зі здій с не ни ми ви тра та ми та ви вес ти війсь ко? Са ме з та кою ди ле мою
стик ну ли ся США в пе рі од вій ни у В’єт на мі, іс нує во на й що до про дов жен ня вій -
ни в Іра ку.

Проб ле ма зво рот нос ті ви трат час то ви ни кає у про це сі здій с нен ня про ек тів за
дер жав ний ра ху нок (бу дів ниц т во до ріг, наф то про во дів, шкіл, лі ка рень то що). На -
ве де мо ха рак тер ний для Укра ї ни при клад. По чи на єть ся бу дів ниц т во но во го кор -
пу су для лі кар ні. На пев но му ета пі з’ясо ву єть ся, що до пу ще но сер йоз ні по ру шен -
ня у про ек ту ван ні бу дин ку, які на да лі мо жуть спри чи ни ти йо го руй ну ван ня.
Існу ють два ва рі ан ти дій: пер ший – ви зна ти по мил ку, “за мо ро зи ти” бу дів ниц т -
во, зго дом зруй ну ва ти спо ру ду та спро бу ва ти про да ти бу ді вель ні кон ст рук ції й
сміт тя; дру гий – про дов жи ти бу дів ниц т во, спо ді ва ю чись, що в най ближ чі кіль ка
ро ків де фект про ек ту ван ня не ви явить ся. Не зва жа ю чи на оче вид ну до ціль ність
дій за пер шим ва рі ан том, ам бі ції окре мих фа хів ців і чи нов ни ків, фак тор бо роть -
би за вла ду та ін ші суб’єк тив ні фак то ри, що впли ва ють на прий нят тя влад них рі -
шень, мо жуть ста ти ви рі шаль ни ми і бу де об ра но дру гий ва рі ант. В од ній із пуб лі -
ка цій та ка по ве дін ка одер жа ла на зву ес ка ла ції зо бов’язань, ко ли за мість то го, щоб
при пи ни ти ви тра ча ти кош ти на не вда лий про ект, у ньо го про дов жу ють вкла да ти
кош ти, щоб окре мі осо би мог ли ви прав да ти свої ми ну лі дії14.

Зво рот ни ми або не зво рот ни ми мо жуть бу ти різ ні дер жав ні рі шен ня, що при -
пус ка ють ви тра ти, а са ме рі шен ня про ви бір форм і на пря мів дер жав но го фі нан -
су ван ня окре мих га лу зей і еко но мі ки в ці ло му; рі шен ня про на прям еко но міч них
ре форм і т. п.

За га лом сфе ра за сто су ван ня те о рії не зво рот них ви трат є ду же ши ро кою.
Інвес ти цій ні рі шен ня, ви тра ти будь-яко го еко но міч но го аген та мо жуть бу ти зво -
рот ни ми, час т ко во зво рот ни ми або пов ніс тю не зво рот ни ми. Одним із за вдань ме -
нед ж мен ту вза га лі та фі нан со во го ме нед ж мен ту, зок ре ма, є ви зна чен ня ха рак те -
ру ви трат з точ ки зо ру їх зво рот нос ті. 

Акту аль ни ми на пря ма ми до слід жень зво рот нос ті ви трат мо жуть ста ти: ви зна -
чен ня сту пе ня зво рот нос ті ви трат під при єм ст ва на осво єн ня но вих рин ку, про -
дук ту або тех но ло гії; ви зна чен ня зво рот нос ті рі шень еко но міч них суб’єк тів у зов -
ніш ньо еко но міч ній сфе рі, зок ре ма в ра зі ви хо ду під при єм ця з про дук том або
ін вес ти ці я ми на зов ніш ній ри нок; ура ху ван ня ча со во го фак то ра в ана лі зі зво рот -
нос ті ви трат.

14
Whyte G. Escalating Commitment to a Course of Action: A Reinterpretation. – Academy of

Management Review, 1986. – Р. 311–321.
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